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конкурентних стратегій підприємства. Сформульовано рекомендацій щодо 
ефективного вибору конкурентних стратегій підприємства. 

Ключові слова: конкуренція, конкурентні переваги, конкурентна стратегія. 



26 
 

 

 

PECULIARITIES OF CHOICE OF COMPETITIVE  

STRATEGIES OF THE ENTERPRISE 

 

К. Ulіtіna  
Scientific supervisor – PhD PhD, Associate Professor N. Babko 

 
The article considers the economic content of the category "competition". 

Peculiarities of competitive strategies of the enterprise are determined. Recommendations 

for effective choice of competitive strategies of the enterprise are formulated. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. У сучасних 

економічних умовах, що характеризуються високим рівнем конкуренції та 
постійно змінюються, підприємства, організації та фірми намагаються 

максимально використати всі свої можливості для того, щоб залишатися на 

ринку. Вони постійно змушені розробляти заходи для підтримки своєї 

конкурентоспроможності і розробляти конкурентні стратегії.  

Необхідність підтримання конкурентоспроможності змушує 

підприємства розробляти різноманітні шляхи її підвищення. Але часто 

правильний вибір конкурентної стратегії є нелегкою проблемою для 

підприємства, а тому необхідно зважено підходити до її вирішення, всебічно 

вивчивши основні теоретичні питання і практичні напрямки застосування, що 

й визначає актуальність нашого дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню феномену 

«конкуренція» та поняттю «конкурентна стратегія» присвятила свої науково-
практичні доробки значна когорта вчених-економістів, починаючи із 

зарубіжних класиків, таких як A. Сміт і Д. Рікaрдо, Й. Шумпетер і М. Портер, 

і закінчуючи вітчизняними сучасниками – С. Ілляшенко, П. Саблук, С. Кваша 

та ін.  

А. Сміт сформулював всім відомий принцип «невидимої руки», у 

якому основна роль була відведена конкуренції, що й спонукає підприємця 

контролювати ціни та підвищувати якість товару з метою утримання на 

ринку. Його найбільш вагомий здобуток у даному напрямку досліджень 

полягає у тому, що він визначив основи досконалої конкуренції, основні 

постулати якої не втрачають своєї актуальності й сьогодні. 

Д. Рікардо визначив умови функціонування конкуренції та основні її 
складові. Він говорив про те, що «фірми будують свою виробничу стратегію 

на основі якісно-цінових матриць, мінімізуючи витрати виробництва та 

реалізацію продукції», вирішальну ж роль у встановлені балансу цін він 

відводив саме конкуренції [9]. 
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Більш детально зупинимося на наукових здобутках у даній сфері М. 

Портера, який розумів конкурентну стратегію як «наступальні чи оборонні 

дії, спрямовані на створення стійкого становища в галузі, з метою успішного 
подолання п’яти чинників конкуренції» [8, с. 51]. Крім того, він відзначав, що 

«конкурентна стратегія визначає як кожен бізнес компанії може досягти 

конкурентної переваги на відповідному ринку» [8, с. 157]. Він говорить про 

те, що «конкурентна стратегія визначається як напрямок діяльності для 

створення та підтримки унікальної особливості товару чи сервісу компанії» 

[8, с. 74]. 

Галопуючий розвиток ринкових відносин вимагає розгорнутих 

досліджень процесу конкуренції та економічно обгрунтованого вибору 

конкурентних стратегій підприємства, оскільки в умовах існуючого 

різноманіття наукових поглядів у розрізі даних проблемних напрямків, 

конкретного узагальнення і систематизації потребують всі аспекти прояву 

конкурентних відносин. 
Мета статті полягає у визначенні особливостей конкурентних 

стратегій підприємства та формулюванні рекомендацій щодо їх  вибору. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для вибору найбільш 

конкурентоспроможної стратегії управління необхідно зрозуміти, що ж таке 

стратегія підприємства та у чому її призначення. На нашу думку, стратегія у 

даному контексті – це базові рішення, спрямовані на досягнення основної 

мети та забезпечення конкурентної переваги конкретного підприємства з 

метою зайняття стійкої позиції на ринку, що дозволить диктувати умови 

прямим конкурентам.  

У практиці маркетингу, як правило, використовуються такі варіанти 

конкурентної стратегії [3-5, 10]:  
- експансіоністська стратегія. Вона має бути підкріплена власним 

значним потенціалом, спрямована на розширення ринкової частки 

(агресивний маркетинг), витіснення конкурента з ринку, зростання продажу 

товарів, освоєння нових регіональних ринків, інтенсивну протидію рекламі; 

- інноваційна технологічна стратегія – полягає у випуску нових 

конкурентоспроможних товарів високої якості, вдосконалення технології 

виробництва та продажу; 

- цінова стратегія - цінова конкуренція, випуск товарів за ціною 

нижчою, ніж у конкурента, вивчення реакції ринку зміну цін; забезпечення 

ефективності витрат виробництва та обігу; 

- комерційна стратегія: удосконалення методів продажу та дистрибуції; 

стимулювання продажу за допомогою низки заохочувальних заходів; 
організація інтенсивної рекламної кампанії; 
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- стратегія диверсифікації: діяльність підприємства, що традиційно 

виступає на інших ринках, але намагається проникнути на наш ринок 

(конгломератна диверсифікація); 
- стратегія партизанської війни: вибіркові зниження цін, рекламні 

атаки, нові, нетрадиційні форми продажу товарів, запозичення у конкурентів 

методів організації торговельно-збутової діяльності. 

Якщо основною стратегічною метою підприємства є перевага над 

конкурентом, то воно повинно вирішити наступні завдання [3-5]:  

- здійснити об'єктивну оцінку власного потенціалу;  

- дати характеристику потенційних можливостей конкурента. 

Для цього вивчаються обсяг та структура продажів товарів, ціни, 

фінансові характеристики. Ці дані доповнюються інформацією про 

менеджмент фірми, схильність керівника до тих чи інших прийомів 

конкурентної боротьби.  

До аналізу діяльності конкурентів входять [3-5]: 
- вивчення напрямів товарної політики конкурентів (структура та 

асортимент виробництва та продажу товарів, інноваційний процес); 

- вивчення рівня та динаміки цін конкурентів;  

- аналіз організації збуту та продажу товарів (торгово-збутової 

інфраструктури, її розвитку та розміщення, форм товароруху та дистрибуції);  

- оцінка фінансового становища конкурентів;  

- характеристика кадрів підприємства: імідж керівництва, кваліфікація 

працівників маркетингової служби тощо. 

Важливу роль відіграє опитування споживачів про їхнє ставлення до 

товарів і марки конкурентів, переваги товарів конкурента. Безпосереднє 

спостереження дозволяє оцінити навантаження на конкуруюче підприємство, 
частоту покупок, характер сервісу. 

Проблема вибору найбільш доцільної конкурентної стратегії є досить 

складним завданням, що потребує врахування низки обставин. 

Вибір найбільш відповідної конкурентної стратегії залежить від того, 

які можливості має на цільовому ринку підприємство. Якщо воно володіє 

застарілим обладнанням, недостатньо кваліфікованими менеджерами, 

працівниками, не має в своєму розпорядженні перспективних технічних 

новинок, а рівень заробітної плати при цьому не високий, витрати на 

виробництво є значними, то найбільш підходящою в даному випадку є 

конкурентна стратегія, що має назву «орієнтація на витрати» [1-3]. 

Якщо сировина та матеріали для підприємства обходяться досить 

дорого, але при цьому на підприємстві є високотехнологічне обладнання, 
використовуються інновації, персонал має високу кваліфікацію, то у такому 

випадку логічним буде застосування стратегії забезпечення 
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конкурентоспроможності за рахунок організації випуску унікальних товарів 

або з високим рівнем якості, що дасть логічне обґрунтування високій ціні. 

Усі види конкурентних переваг підприємства у залежності від 
складності їх досягнення можна поділити на дві групи [3]:  

- переваги низького порядку;  

- переваги високого порядку. 

Переваги низького порядку пов'язані з реальною можливістю 

використання порівняно дешевих ресурсів: робочої сили; матеріалів 

(сировини), комплектуючих виробів; різних видів енергії та ін. 

Низький порядок конкурентних переваг зазвичай пов'язаний з тим, що 

вони дуже нестійкі і можуть бути втрачені або внаслідок зростання цін і 

зарплати, або через те, що дешеві виробничі ресурси так само можуть 

використовувати головні конкуренти. Іншими словами, переваги низького 

порядку – це переваги з малою стійкістю, нездатні забезпечити переваги над 

конкурентами надовго [1-3]. 
До переваг високого порядку прийнято відносити: наявність унікальної 

продукції; використання передових технологій; високий рівень управління; 

чудову репутацію підприємства. 

Якщо конкурентної переваги досягнуто, наприклад, за допомогою 

випуску унікальної продукції, заснованої на власних авторських розробках, то 

для подолання такої переваги конкурентам необхідно або розробити 

аналогічну продукцію, або запропонувати щось краще, або отримати 

авторські секрети з найменшими витратами, що вимагає великих економічних 

витрат та часу. Це означає, що на деякий час підприємство, що вийшло на 

ринок з такою продукцією, здобуло конкурентну перевагу [1-5]. 

Ще одна дуже важлива конкурентна перевага підприємства на ринку – 
його репутація, високий рівень якої досягти досить складно, і на це потрібен 

значний час і кошти. 

Отже, можна констатувати, що досить надійними конкурентними 

стратегіями є ті, що ґрунтуються на таких стратегічних перевагах, як 

унікальність товару та якість. 

Якщо розглядати основні конкурентні стратегії за М. Портером, то 

варто згадати наступні [7, 8]: 

1. Стратегія лідерства за витратами – підприємство з низькими 

витратами виробництва і найменшою собівартістю на даному сегменті ринку. 

2. Стратегія диференціації – якомога більший асортимент продуктів 

і/або послуг для найбільш повного задоволення потреб споживачів, але це 

передбачає більш високий рівень цін. 
3. Стратегія ринкової ніші – фокусування уваги на основних сегментах 

ринку, задоволенні потреб визначеного кола споживачів, або за рахунок 

низької ціни, або високої якості. 
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Резюмуючи, можна коротко узагальнити: знання основ загального та 

стратегічного менеджменту, основних маркетингових стратегій конкурентів, 

їх продукту, їх принципів роботи на ринку дає можливість підвищити 
конкурентоспроможність підприємства та зміцнити її стратегічного 

становища на ринку. 
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